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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等 別：四等考試 
類 科：交通行政 
科 目：運輸經濟學概要 

韓新老師 解題 
一、何謂需求的交叉彈性（cross elasticity of demand）？可否用這個概念來解釋高鐵與臺鐵在城際

運輸市場的競爭是互為競爭，還是替代之關係？（25 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★：非常簡單 
《破題關鍵》1.本題命題知能係測驗同學對於的交叉彈性的概念型與操作型定義及其對於互補

財或是替代財」之判斷。2.同學可以參考 98 年普考之「若甲客運公司的票價由 15 元上漲至

20 元，將使乙客運公司的旅客需求量由 10000 人次減少至 8000 人次。試問：……甲乙兩客

運公司之服務屬性是替代品還是互補品？」作答即可。  
【擬答】 

交叉彈性（Cross elasticity）定義：其他條件不變之下，某財貨（Y）價格變動百分之一時，造成

其他財貨（X）在一定時間內，需求量變動的百分比。 

用途：測量某一種物品價格的變動影響到另一種物品需求量的程度。 
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其中，Exy為交叉彈性、Py為某財貨（Y）價格、Qx為其他財貨（X）數量。 

交叉彈性公式可以解釋下列兩種情形： 

當 Py 增加且 Qx 增加時，稱為替代財；「替代財」定義：當兩種物品互有代替作用，例如米

或麵粉，汽水與果汁等，則稱這兩種物品互為「替代財」或「代替品」（substitutes）或是競

爭品（competitive goods）。 
當 Py 增加且 Qx 減少時，稱為互補財。「互補財」定義：當兩種物品互有補足的作用，例如

鋼筆與墨水、咖啡與糖包，則可以稱這兩種物品互為「互補財」或是「互補品」

（complementary goods）。 
爰關於本題之高鐵與臺鐵兩者競爭，吾人可以將交叉彈性應用於在城際運輸市場分析中，進

而討論與判斷高鐵與臺鐵兩者間競爭關係，是互為競爭或替代等。 
參考資料來源: 韓新(2020) 運輸經濟學總複習班上課講義，高雄志光 
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二、請說明規模經濟（economies of scale）與路網經濟（network economies）之定義，並說明其在

航空運輸業之策略規劃考量上有何不同？（25 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★：非常簡單 
《破題關鍵》1.本題命題知能係測驗同學對於規模經濟與路網經濟的操作型定義及其於航空運

輸業可能應用。2.同學可以參考 109 年普考前段之「何謂規模經濟？」與 106 年普考之「分

析運輸產業之生產經濟特性，常以……路網經濟（Network Economies）等指標加以評估。

試說明各項指標之意義及量測方式」作答即可。 
【擬答】 
規模經濟的定義：規模經濟（Economics of  Scale , SE）意指當規模增加時，若平均成本隨產量

增加而遞減則稱「規模經濟」，其判斷指標主要運用下式：SE= 1- MC/ AC 

MC >AC 時，此時平均成本隨產量增加而遞增， 
 SE<0 規模不經濟。 
MC < AC 時，此時平均成本隨產量增加而遞減， 

 SE > 0  規模經濟。 
MC = AC 時，平均成本不因產量而有所改變， 

 SE = 0  固定規模經濟。 
路網規模經濟(或稱路網經濟)定義：吾人可參考上開定義將其定義為：當路網（規模）增加時，

若平均成本隨產量增加而遞減則稱「路網（規模）經濟」，渠等判斷指標亦同。 

規模經濟與路網經濟在航空運輸業策略規劃考量： 

不論是援引規模經濟或是路網經濟等概念型定義，當我們在進行航空運輸業策略規劃時，均

必須先建構一可以用於描述相關成本變數之成本函數。 
實務上對於路網經濟之計算，通常可以採用該航空公司其擁有航點之數目，作為算其路網經

濟之計算基礎，舉例若航空公司擁有四個航點(例如 A、B、C、D)的營運權時，我們可以先

計算出該公司之最大航線數為 12 條(亦即 A→B、A→C、A→D、B→C、B→D、C→D、B→
A、C→A、D→A、C→B、D→B、D→C 等)航線，再進而求算其路網經濟。 

由於我們若在同一時間選擇某些特定廠商，同時觀察其相同時間內所有的產量與成本間的關

係，由於所觀察的廠商生產規模通常多不相同，因此，所建構之成本函數多為其不同生產規

模下的「長期成本函數」換言之，換言之，根據上開所建構之長期成本函數所計算之規模經

濟或是路網經濟，都是在上開長期成本函數概念上據以推算之。若其具有規模經濟時，即代

表其平均成本會隨產量增加而遞減時，平均成本隨產量增加而遞減，亦即企業平均成本會隨

產量增加而遞減之現象。 
參考資料來源: 韓新(2020) 運輸經濟學總複習班上課講義，高雄志光 
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三、何謂外部性（externalities）？全球暖化所造成的外部成本為何？（25 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★：非常簡單 
《破題關鍵》1.本題命題知能係測驗同學對於外部性的操作型定義及以全球暖化可能造成的外

部成本說明。2.同學可以參考 94 年高考之「何謂「外部性（Externalities）」？試討論運輸

活動之外部性及其影響……」前段與 107 年高考 3 級之「私人機動車輛產生空氣污染的外

部成本，有那些手段可降低私人運輸對環境的衝擊」作答即可。 
【擬答】 
外部性定義： 

「一項生產或服務之成本或效益不完全由生產者負擔，而有外溢至社會之情形」便可以稱之為

「外部性」。通常可以有兩種區分，其一為外部效益，另一種則稱為外部成本。 

全球暖化所造成的外部成本： 

空氣污染、海平面上升、能源浪費、氣候異常等。 

改善之道： 

外部成本可能透過下列作為予以改善： 

價格手段-提高 CO2 和其他溫室氣體排放的市場價格，徵收碳稅或是燃料費、空氣污染稅等。 
非價格手段- 針對容許的碳排放數量訂出法定交易限制（碳交易）以減少使用量。 

參考資料來源: 韓新(2020) 運輸經濟學總複習班上課講義，高雄志光 

 
四、請說明利用最大利潤定價法與邊際成本定價法的意義？其應用在運輸業，分別有何優、缺點？

（25 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★：非常簡單 
《破題關鍵》1.本題命題知能係測驗同學對於最大利潤定價法與邊際成本定價法的操作型定義

及其應用限制。2.同學可以參考 101 年普考之「請說明以下五種運輸業定價理論之內容與優

缺點。最大利潤定價法。邊際成本定價法……」前段作答即可。 
【擬答】 
最大利潤定價法與邊際成本定價法的定義： 
最大利潤定價法（maximum profit pricing）：又稱獨占訂價法，由具有市場決定性的廠商，

選擇以邊際成本與邊際收益相交時，決定其產量並以其面對的需求曲線的價格，作為市場上

的商品價格，換言之，在市場上具有決定性的廠商，選擇對其自身而言，可以獲取最大利潤

的訂價法，通常發生於具有決定的廠商身上之。 
邊際成本定價法（marginal cost pricing）：又稱最佳定價法（first best pricing），廠商以其邊

際成本作為市場上商品的價格。 
兩定價法應用於運輸業可能之優缺點： 

最大利潤定價法優點：當運輸市場上具有決定性廠商，其可以獲取最大利潤的訂價法。 
最大利潤定價法：對消費者而言消費者剩餘最少。 
邊際成本定價法優點：當運輸業提高產量時，可以降低平均成本生產者與消費者剩餘最大且

現有資源最有效利用、享受規模經濟好處。 
.邊際成本定價法缺點：當運輸業者處於規模經濟階段時，會因為邊際成本小於平均成本，將

導致虧本。此外由於邊際成本計算繁雜，變動頻繁，價格不穩定。對於運輸業而言並不適合

採用之。另外，在規模經濟階段採本法時，將使得運輸業者固定成本完全無法回收。 
參考資料來源: 韓新(2020) 運輸經濟學總複習班上課講義，高雄志光 
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